О возвращении детей, утративших родительское попечение, в государства гражданской принадлежности

(информация Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации)

Решение Комиссии № 4 от 18.06.2024

- 1. Принять к сведению информацию о возвращении и воссоединении детей, утративших родительское попечение, в государства гражданской принадлежности.
- 2. В целях обмена опытом членам Комиссии подготовить и направить до 1 сентября 2024 года в аппарат Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка информацию по вопросу о возвращении детей, утративших родительское попечение, в государства гражданской принадлежности.
- 3. Просить аппарат Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка обобщить полученную информацию и до 1 октября 2024 года направить ее членам Комиссии для последующего рассмотрения на заседании Комиссии.

Республика Армения

Одним из важнейших условий обеспечения права общения с ребенком является место жительства ребенка. В связи с этим часто возникает необходимость обсуждения вопросов передачи и содержания ребенка в другое государство.

В результате мониторинга и рассмотрения Защитником прав человека Республика Армения поступивших письменных и устных обращений зафиксированы следующие проблемы, связанные с мерами, принятыми по предотвращению случаев незаконного вывоза ребенка с территории Республики Армения.

Из анализа Конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей от 25 октября 1980 года следует, что передача и содержание ребенка в другом государстве другим родителем без согласия одного из родителей считается незаконным.

По информации Министерства юстиции Республики Армении в течение 2023 года к ним поступило 13 заявлений, 7 из которых касались возвращения

детей, вывезенных из республики или содержащихся на территории иностранного государства, а 5 – переданных или содержащихся в Республике Армения.

Приведенная информация, а также результаты мониторинга Защитника прав человека Республики Армения доказывают необходимость создания четких и эффективных структур по предотвращению международных похищений людей.

С точки зрения предотвращения международных похищений важно законодательно закрепить четкие правила, касающиеся процесса передачи детей.

Определенные правила предотвращения незаконного перемещения ребенка предусмотрены частью 6 статьи 4 Закона Республики Армения «О гражданстве Республики Армения», согласно которой паспорт не выдается ребенку в возрасте до 16 лет на основании заявления другого родителя, если родитель, с которым ребенок проживает на законных основаниях, заранее подал в уполномоченный орган письменное заявление об отказе в выдаче паспорта.

К заявлению прилагается копия нотариально удостоверенного соглашения об определении места жительства ребенка или копия судебного акта.

Это проблематично, в частности, с той точки зрения, что паспорт не выдается только на основании письменного заявления родителя, с которым ребенок проживает на законных основаниях.

Между тем, в ряде случаев незаконный перевод ребенка в другое государство осуществляется родителем, у которого ребенок проживает на законных основаниях. Указанное положение как превентивное положение не может применяться в случаях, когда у ребенка уже имеется паспорт.

Поэтому государство должно реализовать такие законодательные изменения, направленные на предотвращение незаконной перевозки детей, гарантируя наилучшие интересы последних.

Обращаясь к Конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей от 25 октября 1980 года, следует отметить, что в настоящее время это единственный инструмент, с помощью которого можно обеспечить возвращение незаконно перевезенного ребенка в Республику Армения.

Между тем на практике возникает немало трудностей и с точки зрения применения Конвенции. Таковы, например, что

не все страны присоединились к Конвенции;

согласно статье 4 Конвенции, Конвенция перестает применяться, когда ребенку исполняется 16 лет и т.д.

Учитывая вышеизложенное, названные проблемы требуют особого внимания и решения на уровне не только внутригосударственном, но и региональном и международном.

Республика Беларусь

В октябре 2020 года учреждением «Национальный центр усыновления Министерства образования Республики Беларусь» (далее — Национальный центр усыновления) совместно с Министерством образования Республики Беларусь подготовлены в новой редакции алгоритмы:

- 1) защиты прав и законных интересов несовершеннолетнего гражданина Республики Беларусь, оставшегося на территории иностранного государства без законного представителя,
- 2) защиты прав и законных интересов несовершеннолетнего, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, оставшимся на территории Республики Беларусь без законного представителя.

Алгоритмы размещены на сайте Национального центра усыновления http://nacedu.by/ в разделе «Методические материалы».

1. Алгоритм защиты прав и законных интересов несовершеннолетнего гражданина Республики Беларусь, оставшегося на территории иностранного государства без законного представителя (кратко).

Позиция Республики Беларусь в отношении белорусских детей, оставшихся на территории иностранного государства без законного представителя, однозначная — вернуть (репатриировать) ребенка в Республику Беларусь. В этой связи:

а) алгоритм предписывает органу опеки и попечительства по месту регистрации ребенка (его родителей) в Республике Беларусь в трехдневный срок:

письменно уведомить Посольство Республики Беларусь на территории иностранного государства и компетентный орган иностранного государства по месту нахождения ребенка о готовности репатриации несовершеннолетнего на территорию Республики Беларусь;

запросить в Департаменте по гражданству и миграции Министерства внутренних дел Республики Беларусь сведения о местонахождении родственников ребёнка, проживающих на территории Республики Беларусь;

б) в пятидневный срок со дня получения информации о родственниках, выяснить мнение (в письменном виде) и изучить условия их жизни в целях определения дальнейшего устройства ребенка в семью родственников.

Справочно. При наличии родственников, готовых принять ребенка в свою семью, кандидатам в опекуны разъясняется порядок и условия установления опеки согласно пункту 4.4. Перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 26.04.2010 № 200 «Об административных процедурах, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан».

в) <u>в срок до одного месяца</u> орган опеки готовит решение (распоряжение) местного исполнительного и распорядительного органа о перемещении несовершеннолетнего на территорию Республики Беларусь. Данное решение должно содержать:

сведения об ответственных лицах за выделение транспортных и командировочных расходов;

сведения о сопровождающих лицах (представителях органов опеки, медицинского работника (при необходимости), иных сопровождающих);

информацию о жизнеустройстве несовершеннолетнего на территории Республики Беларусь.

г) <u>в трехдневный срок</u> со дня принятия решения о репатриации орган опеки и попечительства информирует Посольство Республики Беларусь в иностранном государстве и компетентный орган иностранного государства по месту нахождения ребенка:

о принятом решении;

о лице, уполномоченном забрать ребенка в Республику Беларусь,

Далее по алгоритму идет:

согласование даты, времени и места передачи ребенка уполномоченному представителю Республики Беларусь;

репатриация ребенка;

устройство ребенка на территории Республики Беларусь;

информирование Национального центра усыновления о перемещении ребенка.

Исключения:

- в случае если в стране выявления несовершеннолетнего у него имеются родственники готовые оформить усыновить или попечительство над ребенком (при этом в Республике Беларусь таковые отсутствуют) – им разъясняется порядок получения разрешения Министра (Министерства) образования Республики Беларусь усыновления, опеки, попечительства на территории страны проживания. Порядок выдачи данного разрешения установлен главой 6 Положения о международного усыновления (удочерения) установления uпопечительства над детьми, утвержденного международных опеки, постановлением Совета Министров Республики Беларусь 31.01.2007 г. № 122;
- ребенок может быть не репатриирован в Республику Беларусь в силу того, что имеет двойное гражданство (например, отец гражданин Республики Беларусь, мать гражданка Российской Федерации. Органу опеки и попечительства Российской Федерации (по их запросу) представляется информация о родственниках в Республике Беларусь и их готовности (не готовности) принять ребенка на воспитание в свою семью);
- ребенок, может быть не репатриирован в Республику Беларусь в связи с отказом компетентных органов иностранного государства передать его в Республику Беларусь. Свою позицию они аргументируют тем, что ребенок устроен в замещающую семью, усыновлен (очень привязан к приемным

родителям) и перемещение в Республику Беларусь нанесет ему тяжелую психологическую травму, при этом подчеркивается, что ребенок уже приобрел гражданство (вид на жительство) страны проживания.

Из 13 детей, выявленных в 2024 году:

6 белорусских детей возвращены в Республику Беларусь с территории иностранных государств (1 – Польша, 5 – Россия),

в отношении 7 детей в настоящее время ведется работа по организации их перемещения в Беларусь.

2. Алгоритм защиты прав и законных интересов несовершеннолетнего, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, оставшимся на территории Республики Беларусь без законного представителя (кратко).

Позиция Республики Беларусь в отношении детей-иностранцев, оставшихся на территории иностранного государства без законного представителя однозначная - вернуть (репатриировать) ребенка в страну гражданства либо урегулировать его положение в Республике Беларусь – с согласия компетентного органа иностранного государства установить усыновление, опеку, попечительство на территории Республики Беларусь.

По алгоритму защиты детей-иностранцев:

- 1) при отсутствии документов, подтверждающих иностранное гражданство у ребенка, не позднее дня следующего за днем его выявления данная информация запрашивается в Департаменте по гражданству и миграции Министерства внутренних дел Республики Беларусь;
- 2) орган опеки и попечительства Республики Беларусь, <u>в трехдневный срок</u> со дня получения информации из МВД о принадлежности ребенка к иностранному гражданству через Министерство иностранных дел и Министерство юстиции Республики Беларусь (справочно: в соответствии с международными договорами Республики Беларусь компетентным органом в двустороннем соглашении (договоре) указан либо МИД, либо Министерство юстиции) информирует компетентный орган иностранного государства:
- о выявлении ребенка-иностранца на территории Республики Беларусь (предоставляются копии документов, подтверждающие иностранное гражданство ребенка, и отсутствие у него законных представителей);
- о наличии (отсутствии) родственников на территории Республики Беларусь готовых принять ребенка на воспитание под опеку, усыновить;
- о готовности передать ребенка уполномоченному лицу иностранного государства;
- о временном месте нахождения ребенка-иностранца на территории Республики Беларусь.

Информация содержит просьбу рассмотреть вопрос в отношении несовершеннолетнего в максимально кратчайшие сроки.

3) Орган опеки и попечительства обязан в месячный срок организовать временное жизнеустройство ребенка на территории Республики Беларусь (в приемную семью, детский дом семейного типа, детское

интернатное учреждение) о чем безотлагательно уведомить компетентный орган иностранного государства;

- 4) В случае подтверждения репатриации согласуется дата, время и место передачи ребенка представителю иностранного государства и ребенок репатриируется в страну гражданства.
- 5) В случае выдачи компетентным органом страны гражданства ребенка письменного разрешения на установление международной опеки (усыновления) на территории Республики Беларусь, решается вопрос о его усыновлении, установлении опеки, попечительства на территории Республики Беларусь;
- 6) В случае если более трех месяцев нет ответа от иностранных компетентных органов, получен отказ в репатриации от иностранного компетентного органа законным представителем ребёнка решается вопрос о присвоении ребенку гражданства Республики Беларусь.

Дети - иностранцы, выявленные на территории Республики Беларусь без законных представителей (по состоянию на 14.10.2024)

Из 10 детей, выявленных в 2024 году:

- 3 детей-граждан Российской Федерации, выявленных на территории Республики Беларусь, репатриировано Российскую Федерацию,
- в отношении 2 в настоящее время ведется работа по репатриации в Российскую Федерацию;

в отношении 5 граждан Украины (отец умер в 2024 году, мать умерла в 2016 году) оформляется (в отношении 4 младших детей) приемная семья мачехой детей, которая с 2016 года занималась их содержанием и воспитанием, 1 ребенок передан на государственное обеспечение в учреждение среднего специального образования.

Республика Казахстан

Нормативные правовые акты:

- 1. Соглашение о сотрудничестве государств-участников Содружества Независимых Государств в вопросах возвращения несовершеннолетних в государства их постоянного проживания от 7 октября 2002 года (утверждено постановлением Правительства Республики Казахстан от 12 июля 2004 года №756);
- 2. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 22 января 1993 года (ратифицирована постановлением Верховного Совета Республики Казахстан от 31 марта 1993 года);
 - 3. Кодекс Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье»;
- 4. Закон Республики Казахстан «О правах ребенка в Республике Казахстан»;
 - 5. Закон Республики Казахстан «О гражданстве Республики Казахстан»;

- 6. Приказ Министерства просвещения Республики Казахстан от 31 августа 2022 года № 385 «Об утверждении Типовых правил деятельности организаций дошкольного, среднего, технического и профессионального, послесреднего образования, дополнительного образования соответствующих типов и видов»;
- 7. Приказ Министерства здравоохранения Республики Казахстан от 15 февраля 2024 года № 85 «Об утверждении Положения о деятельности организаций здравоохранения для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, от рождения до трех лет, детей с нарушениями психического и физического развития от рождения до четырех лет».

Алгоритм действий органов, осуществляющих функции по опеке или попечительству по возврату в Казахстан несовершеннолетних граждан Республики Казахстан, находящихся за пределами Республики Казахстан:

- 1. Уполномоченный орган в области защиты прав детей Республики Казахстан направляет запрос в Комитет миграционной службы Министерства внутренних дел Республики Казахстан об оказании содействия по выявлению родственников несовершеннолетних и определения их места проживания на территории Республики Казахстан.
- 2. После установления места проживания и выявления родственников несовершеннолетнего, Уполномоченный орган в области защиты прав детей Республики Казахстан направляет уведомление в органы, осуществляющие функции по опеке или попечительству (далее Орган) по месту проживания родственников (при наличии) для принятия решения о дальнейшем жизнеустройстве несовершеннолетнего по возвращении его на территорию Казахстана.
- 3. Орган приглашает или выезжает по месту проживания родственников несовершеннолетнего и выясняет возможность родственников принять несовершеннолетнего по возврату его в Казахстан.
- 4. По итогам встречи с родственниками орган отбирает заявление от родственников в зависимости от их решения:
 - 1) согласие родственников принять несовершеннолетнего;
 - 2) отказ родственников принять несовершеннолетнего.
- 5. Орган уведомляет Уполномоченный орган по защите прав детей Республики Казахстан об отказе от воспитания ребенка или согласии родственников принять ребенка на воспитание в свою семью. В случае отказа от воспитания ребенка, Орган уведомляет о готовности организации для детейсирот и детей, оставшихся без попечения родителей, принять ребенка и командировать сотрудников в государство, где находится несовершеннолетний и по возврату ребенка принять все необходимые условия для дальнейшего жизнеустройства несовершеннолетнего.
- 6. Уполномоченный орган по защите прав детей информирует компетентные органы государства, где находится несовершеннолетний о возврате несовершеннолетнего на территорию Республики Казахстан, с

указанием времени прибытия, данных сотрудников организации, на которых возложена ответственность по обеспечению возврата несовершеннолетнего на территорию Казахстана.

- 7. Согласно статье 6 Соглашения о сотрудничестве государствучастников Содружества Независимых Государств в вопросах возвращения несовершеннолетних в государства их постоянного проживания от 7 октября 2002 года несовершеннолетние, передаются для сопровождения прибывшим за ними лицам, осуществляющим право родительской опеки и попечительства, либо сотрудникам специализированных учреждений государства их постоянного проживания на основании соответствующих документов (доверенность, копии документов удостоверяющих личность и т.д).
- 8. После возвращения несовершеннолетнего в Казахстан, орган места нахождения организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, ставит его на первичный учет в Республиканском банке данных детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также производит другие действия в соответствии с законодательством Республики Казахстан.

Кыргызская Республика

І. <u>Репатриация из стран СНГ по линии Министерства труда,</u> социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики (далее – MTCOM).

МТСОМ как уполномоченный государственный орган по защите детей при содействии Посольства Кыргызстана в Российской Федерации и министерств иностранных дел и здравоохранения Кыргызской Республики согласно Положению о возвращении в Кыргызскую Республику детей − граждан Кыргызской Республики, оставшихся без попечения родителей и находящихся за пределами Кыргызской Республики (утверждено постановлением Правительства Кыргызской Республики от 21 октября 2013 года № 571), организует возвращение (репатриацию) детей на родину.

В соответствии с Конвенцией о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 7 октября 2002 года, по состоянию на 10 октября 2024 года МТСОМ из Российской Федерации возращены 18 детей, из них — 11 мальчиков и 7 девочек.

Всего за период с 2011 года по 10 октября 2024 года из Российской Федерации МТСОМ Кыргызской Республики в Кыргызстан возращено 186 несовершеннолетних детей.

В то же время, территориальными органами МТСОМ переданы органам опеки Республики Казахстан – 4 ребенка, оставшихся без попечения родителей (в 2021 году – 1 ребенок, 2022 году – 2 детей, 2024 году – 1 ребенок).

II. Репатриация из стран СНГ по линии Министерства внутренних дел Кыргызской Республики (далее – МВД).

В соответствии с Соглашением о сотрудничестве государств – участников СНГ в вопросах возвращения несовершеннолетних в государства

их постоянного проживания от 7 октября 2002 года МВД за 9 месяцев 2024 года из Российской Федерации в Кыргызскую Республику возвращено 47 несовершеннолетних граждан, из них: 32 мальчика и 15 девочек.

Всего за период с 2021 по 2023 гг. и за 9 месяцев 2024 года МВД возвращено в Кыргызскую Республику - 111 несовершеннолетних детей, из них - 105 детей из Российской Федерации, 6 детей из Республики Казахстан.

В то же время МВД переданы органам опеки Республики Казахстан 4 ребенка, оставшихся без попечения родителей. В 2018 году — 1 несовершеннолетний ребенок.

III. Репатриация из стран СНГ по линии Министерства иностранных дел Кыргызской Республики.

13 апреля 2024 года Посольством Кыргызской Республики в Республике Таджикистан была проведена работа по возращению 4 несовершеннолетних детей в Кыргызскую Республику.

Российская Федерация

В апреле 2024 года в России состоялась международная конференция, посвященная практике применения международных договоров по правам ребенка на территориях государств – участников СНГ. На ней в том числе были довольно подробно обсуждены механизмы возвращения детей в государства обычного проживания в рамках Конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей от 25 октября 1980 года.

Этот международный договор касается детей, пребывающих вне государства обычного проживания с одним из родителей. Однако вопрос возвращения детей, которые по тем или иным причинам утратили родительское попечение, находясь за пределами государства гражданской принадлежности, либо прибыли в такое государство без родителей, остается весьма актуальным и требующим повышенного внимания.

На пространстве Содружества единственным документом, регламентирующим возвращение безнадзорных детей в государство постоянного проживания, является Соглашение о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств в вопросах возвращения несовершеннолетних в государства их постоянного проживания от 7 октября 2002 года и действующее в отношении Российской Федерации с 19 июня 2006 года.

В нем, равно как и в Гаагской Конвенции 1980 года, применяется понятие «право родительской опеки и попечительства», то есть право определять место проживания несовершеннолетнего, предоставленное физическому или юридическому лицу в соответствии с законом, решением судебного или административного органа.

Кроме того, Соглашение предусматривает возвращение во внесудебном порядке в государство постоянного проживания детей, покинувших это государство без разрешения своих родителей или иных законных

представителей и находящихся в государстве пребывания без их сопровождения.

Значимость этого Соглашения сложно переоценить, оно позволило за последние 20 лет не только упростить процесс возвращения детей, но и существенно снизило остроту проблемы торговли несовершеннолетними как в России, так и в сопредельных с ней государствах.

Вместе с тем, несмотря на наличие Соглашения и внимание, уделяемое государствами вопросам защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, процессу возвращения детей сопутствуют проблемы. Их решение не только позволит существенным образом улучшить качество защиты права детей жить и воспитываться в семье и прав родителей на воспитание своих детей, но и позволить избежать ненужной напряженности в двусторонних отношениях.

Во-первых, в адрес Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка, а также в адрес консульских учреждений МИД России поступают жалобы российских граждан на нарушения компетентными органами отдельных государств — участников Содружества порядка рассмотрения вопросов правового статуса российских детей, которые вывезены на за пределы Российской Федерации их родителями либо родственниками — гражданами государств Содружества. Зачастую при рассмотрении таких вопросов местные власти игнорируют нормы Конституции и семейного законодательства государства в части верховенства в отношении иностранных граждан международного права над внутренним законодательством.

В частности, при получении информации о пребывании без родительского попечения несовершеннолетних российских граждан на территории их компетенции, уполномоченные органы «забывают» о необходимости оповещать об этом посольство Российской Федерации, как это, зачастую, предусмотрено консульскими конвенциями.

Затем, в нарушение требований Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 7 октября 2002 года местные уполномоченные органы передают опеку над российскими детьми их иностранным родственникам (бабушкам, дедушкам и т.д.), которые впоследствии препятствуют общению детей с их родителями — гражданами России, не ограниченными в родительских правах. Таким образом, российским гражданам приходится проходить через длительные судебные тяжбы, которые не всегда оканчиваются в их пользу.

Во-вторых, к большому сожалению, довольно часто посольства и уполномоченные органы отдельных государств — участников Содружества длительное время не реагируют на сообщения российских уполномоченных органов об обнаружении на территории России детей — иностранных граждан, по той или иной причине утративших родительское попечение.

Это существенно увеличивает сроки пребывания в учреждениях детей и препятствует их передаче под постоянную опеку российским гражданам. Разумеется, в случае отсутствия ответов уполномоченных органов в течение

длительного времени для обеспечения наилучших интересов детей они могут быть переданы под опеку в России. Поступление ответа, в свою очередь, вынуждает прекращать опеку, обрекая тем самым на страдания как ребёнка, так и его опекунов.

В-третьих, нередко дети проводят длительное время в учреждениях, ещё и потому, что уполномоченные органы государств гражданской принадлежности несовершеннолетних не дают согласия на установление опеки над ними, но и одновременно не спешат предпринимать какие-либо действия для их возвращения на Родину.

Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка настоятельно призывает коллег из СНГ ещё раз обратить внимание уполномоченных органов представляемых ими государств на необходимость безусловного учета правового статуса детей — иностранных граждан, находящихся на их территории, при определении дальнейшей судьбы несовершеннолетних. Тем более что у нас есть яркие примеры взаимодействия с уполномоченными органами государств — участников СНГ по вопросу возвращения детей в государства гражданской принадлежности. Россия всегда готова помогать и надеется на аналогичную помощь ей.

Кроме того, в интересах детей следует добиться, чтобы взаимодействие уполномоченных органов наших государств относительно возвращения конкретных детей занимало как можно меньше времени, а ответы на запросы, в том числе относительно возможности установления опеки над детьми приходили в кратчайшие сроки.

В аппарат Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка поступали обращения от граждан Российской Федерации о том, что их дети, попадая на территорию других государств СНГ, лишаясь там попечения одного из родителей, передавались местными властями под опеку родственниками, при этом родитель в России не мог их вернуть. Также есть обращения, касающиеся российских детей, чья судьба остается неизвестной после того, как их привезли из Сирии на территорию некоторых государств — членов СНГ. В таких случаях Уполномоченный всегда обращается в российские посольства в этих государствах для выяснения места нахождения детей и их репатриации в Россию. И рассчитываем на то, что ответ и помощь в поиске наших маленьких граждан не заставят себя ждать. Ежегодно Россия получает 10-20 таких обращений.

Следует отметить, что для всех государств — участников СНГ интересы конкретных детей всегда должны быть наивысшей ценностью. Для их защиты Уполномоченные должны использовать все имеющиеся возможности. Не следует стесняться прибегать к помощи коллег в случаях, когда по каким-либо причинам возвращение ребенка в государство гражданской принадлежности затруднительно: следует стремиться преодолеть эти трудности вместе.

Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка просит сообщать ему о недоработках и нарушениях российской

стороны в этой сфере. Уполномоченный готов вместе с коллегами из государств – участников СНГ налаживать эту работу во имя детей.

Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка убежден, что объединенными усилиями можно решить задачи любой сложности во благо наших детей!